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У статті розглянуто освітні ви-
моги до особистості педагога
дошкільної освіти відповідно до
сучасних норм ативних  доку-
ментів галузі дошкільної освіти.
Встановлено, що для фахівця
нової формації необхідно мати
високий рівень вихованості цінно-
стей, соціальних зокрема. Зробле-
но висновок щодо доцільності ви-
користання моделі системи вихо-
вання соціальних цінностей у
майбутніх педагогів дошкільної
освіти. Розглянуто теоретичні ас-
пекти м оделюва ння,  а  са ме
сутність поняття "алгоритм".
Представлено термін "система".
Проаналізовано існуючі моделі
щодо покращення освітнього про-
цесу, а також підвищення рівня ви-
хованості здобувачів освіти. Пре-
зентовано власну модель системи
виховання соціальних цінностей у
майбутніх педагогів дошкільної
освіти.

Ключові слова: моделювання,
система, майбутні педагоги дош-
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Summary. The article consider
the educational requirements for
the per sonal ity of a  preschool
teacher in accordance with modern
regulations in the field of preschool

education. It is established that for
specialists of the new formation it
is necessary to have a high level of
education of values, social features.
It  is concluded that the use of
models of systems of education of
social values in future teachers of
preschool education. Theoretical
aspects of modeling, in particular
th e essence of th e concep t ,
a lgor ithm are considered.  The
concept of "system" is presented.
The existing models for improving
th e educat ional  p rocess  a re
analyzed, as well as the level of
efficiency of students is increased.
The own model of the system of
education of social values at future
teachers of preschool education is
presented.

Key words: modeling, system,
future preschool teachers, social
values.

Мета: обґрунтувати моделі си-
стем и виховання  соці альних
цінностей у майбутніх педагогів
дошкільної освіти.

Постановка проблеми в за-
гальному вигляді. Реформи, що
здійснюються в Україні, зумовлю-
ють кардинальні перетворення в
системі освіти.

А. Харківська наголошує: "Ра-
ніше замовниками освітніх послуг
у нашій країні були держава та
суспільство. Зміна соціально-еко-

номічних відносин привела до
трансформації держави та сусп-
ільства і, як наслідок, до форму-
вання нового списку замовників.
На сьогодні замовниками є осо-
ба, держава та суспільство. Відпо-
відно до зміни списку замовників
змінюються й глобальні цілі осві-
ти, а отже, це приводить до ново-
го формулювання етапних цілей"
(Харківська, 2014, с. 34). У свою
чергу, у галузі дошкільної освіти
відбуваються значні новвоведен-
ня. Так, цього року прийнятий
новий Базовий компонент дошк-
ільної освіти (Державний стан-
дарт дошкільної освіти), що виз-
начає сучасні вимоги до розвитку
особистості дитини та педагога
(Базовий компонент.., 2021, с.
33).

З огляду на зазначене вище ви-
никає потреба в підготовці фахів-
ця нової формації, який повинен
володіти не тільки необхідними
знаннями, уміннями і навичками,
а також бути гуманістично спря-
мованою особистістю, керуватись
цінностями в освітній діяльності.
Для вирішення завдання пропо-
нуємо розробити модель системи
виховання соціальних цінностей у
майбутніх педагогів дошкільної
освіти.

Аналіз досліджень і публі-
кацій. Питання особистості май-
бутнього педагога закладу дошк-© О. Капустіна
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ільної освіти розглянуто у працях
Р. Куліш, Л. Лохвицької, А. Чаго-
вець, Х. Шапаренко, І. Ковальчук
та інших. Метод моделювання по-
даний у роботах О. Васілєц, А.
Кравчені, І. Кульчицького, А. Ло-
патьєвого, А. Харківської, М. Сає-
нко та інших.

У результаті проведеного дос-
лі дження вста новлено не-
обхідність у вивченні особливос-
тей моделі системи виховання
соціальних цінностей у майбутніх
педагогів дошкільної освіти.

Виклад основного матеріалу
дослідження. Сьогодні є нагаль-
на потреба в підготовці фахівців,
котрі мають високий рівень вихо-
ваності цінностей, зокрема соц-
іальних. З цією метою доцільно
розробити відповідну модель.

У науково-педагогічній літера-
турі проблема моделювання є до-
статньо дослідженою. За визна-
чення І. Кульчицького (Кульчиць-
кий, 2015, с. 283), моделювання є
одним з основних методів науко-
вого пізнання. Ученим визначено
головні ознаки моделі: річ; систе-
ма; має конкретне призначення; є
спрощеним варіантом; засіб отри-
мання нової інформації; наявність
переваг над зразком, що дослід-
жується; вона створено людиною.
І. Дудник під системою розглядає
цілісну сукупність взаємозв'яза-
них частин (Дудник, 2009, с. 7), а
І. Осадчим (Осадчий, 2016, с. 64)
запропоновано алгоритм педаго-
гічного моделювання.

А. Харківською (Харківська,
2013, с. 4), зроблено висновок, що
модель управління інноваційним
розвитком закладу вищої педагог-
ічної освіти має реалізовувати
визначені цілі, які повинні відпов-
ідати таким вимогам: прагма-
тичність, орієнтація на високий
результат, а також наукова обґрун-
тованість, інноваційність, погод-
женість, досяжність.

А. Кравченя (Кравченя,, 2017,
с. 142), вивчаючи проблему уп-
равління  якістю професійної
підготовки майбутніх учителів
інформатики, наголошує на по-
требі побудови відповідної сучас-
ної моделі системи. Разом з тим

моделювання широко використо-
вується для підвищення рівня ви-
хованості здобувачів освіти.

Здійснивши огляд науково-пе-
дагогічної літератури стосовно
моделювання, пропонуємо влас-
ну модель системи виховання
соціальних цінностей у майбутніх
педагогів дошкільної освіти. В її
основі закладені аксіологічний,
культурологічний,  системний,
компетентнісний і діяльнісний
підходи. Дана модель ґрунтується
на певних принципах виховної ро-
боти, а саме національної спрямо-
ваності, єдності теорії і практики,
природовідповідності, культуров-
ідповідності, гуманізму, цілісності,
діалогічності.

Метою моделі системи вихо-
вання соціальних цінностей у
майбутніх педагогів дошкільної
освіти є виховання соціальних
цінностей упродовж усього пері-
оду навчання. До завдань моделі
відносимо: формування мотивації
у майбутніх педагогів до вихован-
ня власних соціальних цінностей;
набуття здобувачами освіти знань
щодо соціальних цінностей, усві-
домлення їх значення майбутніми
вихователями; наявність високого
рівня вихованості  соціальних
ці нностей;  роз виток умі нь
здійснювати самовиховання.

Модель реалізується поетапно
ра зом з  виконанням  т аких
функцій: соціалізаційно-інформа-
ційна, мотиваційно-ціннісна, роз-
вивальна, результативно-оціню-
вальна. Проаналізуємо кожну з
них.

Соціалізаційно-інформаційна
функція визначена нами голов-
ною у вихованні соціальних цінно-
стей у майбутніх вихователів зак-
ладів дошкільної освіти, оскільки
виконує як соціалізаційну, так і
інформаційну роль, тобто надає
інформацію здобувачам освіти
про форми, методи, засоби само-
виховання. Метою інфоромацій-
но-ціннісної функції є формуван-
ня мотиваціної сфери майбутніх
педагогів дошкільної освіти щодо
необхідності виховання соціаль-
них цінностей. Розвивальна функ-
ція спрямована на розвиток когн-

ітивних здібностей майбутніх ви-
хователів. Значення результатив-
но-оцінювальної функції  полягає
у з'ясуванні рівня вихованості соц-
іальних цінностей, а також оцінки
отриманих результатів.

Також модель передбачає фор-
ми і методи, зокрема, роботу в ма-
лих групах, воркшоп, кейс-метод,
метод панельної, пленарної дис-
кусії, "килим ідей", 6х6х6, "летючі
плакати". З-поміж них спробуємо
виділити воркшоп, що є інтерак-
тивним заходом, який сприяє ви-
рішенню виховних завдань і забез-
печує набуття знань про соціальні
цінності за порівняно короткий
проміжок часу, для якого харак-
терні висока інтенсивність взає-
модії у групі; "килим ідей" - ме-
тод колективного вирішення про-
блем, що дозволяє перейти від за-
гального аналізу причин необхід-
ності виховання соціальних цінно-
стей до індивідуальних дій кожно-
го учасника; 6х6х6 - метод, що за-
лучає до роботи всіх учасників,
кожний майбутній педагог на-
вчається самостійно та навчає
інших; "летючі плакати" - забез-
печує вирішення проблемних зав-
дань щодо засвоєння здобувачами
освіти соціальних цінностей у
процесі колективної роботи.

Реалізація розглянутих нами
методів і форм відбувається під
час освітнього процесу, зокрема,
у ході вивчення навчальних дис-
циплін "Педагогіка", "Дошкільна
педагогіка", "Історія педагогіки та
суспільного дошкільного вихован-
ня". Таким чином, у здобувачів
вищої освіти відбувається форму-
вання стійкої системи цінностей,
у т. ч. і соціальних, оскільки вони
розкривають теоретико-методо-
логічні засади виховання особис-
тості.

Важливим компонентом мо-
делі вважаємо педагогічну прак-
тику, оскільки вона сприяє закрі-
пленню отриманих знань, продов-
жує виховання соціальних цінно-
стей майбутніх педагогів дошкіль-
ної освіти, веде до самовдоскона-
лення. Підсумки реалізації моделі
системи виховання відображено у
відповідних компетенціях спец-
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іальності 012 Дошкільна освіта:
ЗК-1, здатність розуміти значення
культури як форми людського
існування; ЗК-3 – здатність вибу-
довувати соціальну взаємодію за
принципами толерантності, бе-
зоціночності іншої особистості;
вирішувати конфліктні ситуації і
надавати підтримку в нових, про-
блемних і кризових ситуаціях; ЗК-
5 – здатність до ефективної кому-
нікації; ЗК-8 – здатність до само-
організації та мотивації подальшої
професійної діяльності; ЗК-9 –
здатність до толерантності, вияв-
ляти готовність працювати із суб-
'єктами освітнього процесу в пол-
ікультурном у,  пол іетнічном у,
мультимовному середовищі; ЗК-
10 - здатність діяти на основі етич-
них настанов і міркувань; ФК-9 –
здатність конструктивно співпра-
цювати з родинами та громадськ-
істю (Освітньо-професійна про-
грама.., 2019, с. 5, 6).

Задля з'ясування рівня вихова-
ності соціальних цінностей у май-
бутніх педагогів дошкільної осві-
ти використовуються такі критерії:
мотиваційно-орієнтовний, про-
фесійно-когнітивний, рефлексив-
но-ціннісний.

Діагностичним інструмен-
тарієм у визначенні рівня вихова-
ності за розглянутими вище кри-
теріями виступає кваліметрична
модель. Для досягнення позитив-
ного результату нами були запро-
поновані відповідні педагогічні
умови.

Н. Жукович-Дородних (Жуко-
вич-Дородних, 2009, с. 82–83),
досліджуючи проблему педагогі-
чних умов формування професій-
них умінь здобувачів освіти еко-
номічних спеціальностей закладів
вищої освіти І-ІІ рівнів акредитації,
встановив, що реалізація педагог-
ічних умов передбачає: організа-
ційно-педагогічний і психолого-
педагогічний супровід професій-
ної підготовки майбутніх еко-
номістів; покращення практично-
го навчання; з'ясування форм і
методів щодо формування про-
фесійних умінь здобувачів освіти
економічних спеціальностей під
час фахової підготовки. Ученою

запропоновано такі педагогічні
умови: специфічна організація пе-
дагогічного процесу, покликана
сформувати професійні вміння
майбутнього фахівця в галузі еко-
номіки; поетапне формування
професійних умінь; використання
форм і методів практичного на-
вчання; виокремлення головних
професійних вимог; практичне
навчання; застосування імітацій-
них форм у поєднанні з інформа-
ційними технологіями.

Розглянувши педагогічні умо-
ви,  запропоновані сучасними
дослідниками, визначимо власні
педагогічні умови як складові мо-
делі системи виховання соціальних
цінностей у майбутніх педагогів
дошкільної освіти: гуманізація ос-
вітнього процесу та впроваджен-
ня спецкурсу "Виховання соціаль-
них цінностей у майбутніх педа-
гогів дошкільної освіти". Гумані-
зація є важливим напрямом осві-
ти сьогодні, що пояснюється не-
обхідністю її упровадження. Зна-
чущість спецкурсу обумовлюєть-
ся потребою у формуванні систе-
ми знань щодо соціальних цінно-
стей та вмінь керуватись ними. Ре-
зультатом застосування моделі
системи виховання соціальних
цінностей у майбутніх педагогів
дошкільної освіти є позитивна ди-
наміка їх використання.

Висновки та перспективи по-
дальших досліджень. Отже, роз-
роблена модель системи вихован-
ня соціальних цінностей у май-
бутніх педагогів дошкільної осві-
ти передбачає організацію запро-
понованих умов: гуманізація осв-
ітнього процесу та впровадження
спецкурсу "Виховання соціальних
цінностей у майбутніх педагогів
дошкільної освіти", а також вклю-
чає такі складові, як мета, завдан-
ня, функції, принципи, підходи,
етапи,  педагогічна практика,
змістовий ресурс (процес навчан-
ня і виховання), форми і методи
роботи, результат реалізації за ОП,
критерії, інструментарій для вим-
ірювання.

Перспективу подальших дослі-
джень вбачаємо у перевірці ефек-
тивності моделі системи вихова-

ності майбутніх педагогів дошк-
ільної освіти.
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